

MAY 7 - 1941

東院

中華民國廿九年十月三十日出版

第一卷 第二十期

青島教育半月刊

青島特別市教育局編印

壹 壹 角 每 期 定 價

要 目

孔子語辰本市中小各學校學風	鄉村學校的教師
演講集錄	(續)
二十九年十月份教育工作報告	聖門忠道之精義
本市教育消息	周 埤

論 著

鄉村學校的教師

鄭聯錫

(甲)鄉村教師責任的重大性：白德斐博士說：「鄉村小學，當視為鄉村社會中唯一的教育機關，可視為社會的中心。」可知學校中一切活動，都可以作社會的指導；因之社會上所有的好尚

青島教育半月刊 第一卷 第二十期 論 著

一

都受學校的影響。學校既有指導社會改良社會的功用和使命，那麼鄉村教師的責任是如何重大呀！

乙) 鄉村教師應有特殊的常識與訓練：鄉村教師的對象是鄉村的兒童，所謂田舍翁的子女。教師的知能，除必須具備一般教師應有的常識和技能外，更須具備適應鄉村需要的常識與訓練：一、要有農學的常識；鄉村生活，以農為主，農人的子女，對於農業上的學問，甚為重要，所以為教師的應有普通的農學知識，方能供其需求，分別土壤，揀選種子，以及肥料的研究，害蟲的驅除等，如就學理的推求，真不是容易的事，但一般常識的獲得，又是極平凡的事，為教師的只要肯下工夫讀書，何難之有？

二、要明瞭鄉村社會狀況：鄉村教師負有廣佈文化，輔導自治的責任，所以對鄉村社會的實在情形，必須澈底的明瞭和研究，然後纔能談到指導社會改良社會。

三、要有簡易的醫藥常識：鄉村社會的公益事業，關於人民幸福的，以公衆衛生最為切要，所以鄉村教師對於醫藥常識，必須具備，方稱完善。醫學藥物學的學問廣極了，十年寒窗，還不敢說是通達，但是上面所說的，乃是指一般常識而言，如傳染疾病的預防，天然水的選擇

，牛痘的引種……是人人應有的知能，教師肯下工夫而研究之，就是有稍高深的學理，也是一件很容易的事。至於爲教師的應當勤苦耐勞，儉樸誠實，愛好自然，愛惜兒童等美德當然是不可缺少的訓練。

(丙)鄉村教師要有研究的精神：各種學問與時俱進，教育更不能例外，爲教師的必須不斷修養和研究，方不致落伍。如何作研究工作，茲舉辦法在下面：

一、組織學術研究會；由各校單獨組織，推而至於聯絡他校共同組織，藉以研究教學方法，科學常識，這樣才能交換知能；不但對於自己的學問長進，對於教育的改善，更能得到不少的助益。

二、組織參觀團，鄉村教師僻居一處，孤陋寡聞，如果沒有藉助他山的機會，雖終日碌碌，也得不到好的成績，所以組織參觀團是很要緊的事。

(丁)鄉村教師之待遇：鄉村教師既有特殊的訓練，復有研究的精神，當不患其學問不進，業務廢弛，可是鄉村教師生活的清苦，如果沒有好的待遇，又何以資激勵，所以鄉村教師待遇的研究，也是一個重要問題，我國鄉村教師之俸薪，多遜於城市，究其原因，恆以鄉村生活程度低

於城市，但就日用物品而論，除去奢侈的習尚以外，城市與鄉村，尚無多大的分別。況教師資格相同，程度原無二致，且鄉村教師責任重於城市，而待遇竟必遜於城市，這種矛盾現象，實在是應當研究的啊！

專 載

孔子誕辰本市中小各學校聖蹟講演詞彙錄（續）

聖功女子中學講演詞

舒清仁

今日爲孔子聖誕紀念日，我們舉行紀念會，就此把孔子的事蹟略說一二，並對孔子的學說及尊孔的意義稍加闡述。

孔子生魯陬邑，故吾人常說孔子爲魯人，但其先世本爲宋人，實出商湯之後，十世祖弗父何

爲宋愍公長子讓位於弟厲公，七世祖正考父佐戴武宣公，以餧粥餬口，孟僖子稱其後必有達人。六世祖孔父嘉爲宋華督所殺，子木金父奔魯，因爲魯人，木金父生糲夷，糲夷生防叔，防叔生伯夏，伯夏生叔梁紇，叔梁紇妻施氏，生九女，妾生孟皮，病足，乃求婚於顏氏，娶其幼女徵在，葬於尼邱而生孔子，時魯襄公二十一年周正十一月，或曰二十二年，經傳記載各異，此蓋以去古漸遠，故所記諸事輒生歧異，乃不只此一端也。

孔子生有異像，其顙中低而四傍高，因名曰丘，葬於尼山而生，故字曰仲尼，生三歲而父死，年十一，襄公卒，昭公立，長爲委吏而料量平，爲乘田而畜蕃息，由是爲司空，後去魯，斥乎齊，逐乎宋衛，困於陳蔡之間，乃返，與南宮敬叔如周，問禮於老子，返魯，弟子稍益進，年三十，齊景公與晏嬰適魯，孔子對景公問竊，三十五，季氏孟氏叔孫氏爲亂，昭公出奔，孔子適齊，聞韶，三月不知肉味，對景公問，中其意，景公欲用之，爲晏子所沮，孔子返魯，年四十二，昭公卒於乾侯，定公立，越五年，識土怪墳羊，年五十，山公不狃畔，召孔子，溫溫無所試，後定公以爲中都宰，一年，四方皆則之，由中都宰爲司空，由司空爲大司寇，輔定公會齊侯於夾谷，齊爲倡優侏儒以辱魯侯，孔子誅之，景公懼，歸，乃反所侵魯鄆汶陽龜陰之田，

定公十三年，孔子說定公墮三都，未成，十四年，由大司寇攝行相事，有喜色。誅少正卯，執政三月，魯國大治，男女別行，路不拾遺，齊人懼，大夫犁鉏議遣女樂文馬以沮之，魯侯怠於政事，三日不聽政，郊又不致膳俎於大夫，孔子乃行，適衛，主子路妻之家，衛人致粟如在魯所得祿數，已而或譖孔子於衛靈公，靈公發以兵，孔子懼獲罪，居十月去衛，將適陳，過匡，匡人以孔子狀類陽虎，拘之，數日，孔子和琴而歌，音曲甚哀，有暴風擊軍士僵仆，匡人乃知孔子聖人，遂解去，反衛，見南子，子路不悅，月餘，靈公與夫人同車，宦者雍渠驂駕乘出，使孔子次乘，孔子去衛，過曹，是歲魯定公卒，哀公立，適宋，宋司馬桓魋欲殺孔子，孔子適鄭，又入陳，答陳湣公肅慎之矢，居三歲，去陳過蒲適衛，靈公郊迎，然卒以老怠於政事而不能用孔子，孔子乃入晉，學鼓琴於師襄，子，後反衛，入主蘧伯玉家，靈公問兵陳，以不知對，明日去如陳，時六十，明年，遷於蔡，又明年，如葉，對葉公問政，孔子遷於蔡三歲，楚救陳，聞孔子在陳蔡之間，使人聘之，陳蔡大夫相謀，發徒圍孔子於野，絕糧，孔子使子貢至楚，楚昭王興師迎孔子，乃得免，昭王欲以書社七百里封孔子，令尹子西諫，乃止，其年秋，昭王卒，楚狂接輿過孔子而歌，孔子欲與言趣而去之，孔子乃反衛，時年六十三，哀公十三年，季

康子以幣迎，乃歸魯，計自去魯周流列國凡十四歲而歸，然舊終不能用孔子，孔子亦不求仕，乃刪詩書，定禮樂，贊周易，作春秋，以詩書禮樂教弟子三千，身通六藝者七十有二人，哀公十四年春，狩大野，獲麟，孔子見之，而有道窮之歎，十六年四月己丑，孔子卒，年七十三，葬魯城北泗上，子名鯉字伯魚，伯魚生伋，伋字子思，學於曾子而爲孟子師，稱述聖焉。

孔子爲儒家之祖，其思想以仁爲主，析言之，孔子之倫理觀念以仁爲體，以禮爲用，孔子之政治觀念以正身正人爲本，~~并~~以當時遊說之徒，詭辭逞辯，又有正名之論，所定政治綱領爲足食足兵民信，其實施方法則曰，先有司，赦小過，舉賢才，至其教育設施，則以博文約禮爲體，以循循善誘爲用，而其持身涉世最得力處，又在恕字，恕者，推己及人之謂，完全爲仁德之表現，就消極方面言之，是己所不欲，勿施於人，就積極方面言之，是己欲立而立人己欲達而達人，總之人我之際，看得極平，無絲毫歧視之意。此孔子學說與思想之大端，至於其詳細情形，則讀論語可知，茲不復一一證引。

儒家本爲一學術派別，而非宗教派別，漢書藝文志曰：「儒家者流」蓋出於司徒之官，助人君，順陰陽，明教化者也，游文於六經之中，留意於仁義之際，祖述堯舜，憲章文武，宗師仲

尼，於道爲最高，可以見儒家原與道墨同爲學術宗派，其所以有宗教意味者，蓋以漢儒言議綽，混入陰陽神仙之說，唐韓愈嗣佛老，人遂有以儒家與佛教道教並列之意念，而宋儒理學，立理氣心性之說，意在闡明人性與宇宙之關係，乃使六經溶於佛經道藏之說，於是衆人視儒家爲一宗教，此蓋與張道陵之妄祧老子，遂使衆人混道教儒家爲一談者，無以異也。

孔子之事蹟與學術思想已略述之於前，於茲可以見孔子之偉大，實不能名，無論於政治教育文學哲學，皆爲古今中外之專門名家所不能及，而其「知其不可爲而爲」之積極救世精神，尤足欽敬，是故小則修一己而正人心，大則治國平天下，皆非師法孔子不可，且儒家旣非宗教，孔子爲聖而非神，然則舉世之人無論其信仰爲何種宗教，對於此古今中外舉世莫京之聖人，皆必加以至高之崇敬，此固無可或疑者也。

今天舉行孔子聖誕紀念會，能借此機會將孔子之事蹟與學術思想及尊孔之意義略加敍述，非常喜慰，更望諸同學能深切了解孔子之偉大及尊孔之重要，此即今日舉行紀念會之目的也。

禮賢中學演講詞

各級同學：今天是孔子誕生之日，本校特招集全校學生，舉行紀念儀式，以表景仰。孔子祖述

堯舜，憲章文武，儀範百王，師表萬世，他的人格的偉大以及繼往開來的功績，并不是短時間所能說盡的，今天只可將其一生言行之有關於學業者，向大家一講，並望身體而力行之。

(二)孔子立身之本：論語上說：「君子務本，本立而道生，孝弟也者，其爲仁之本與。」可見人能孝能弟，就有了立身之本了。立身有了根本，則對人處世的千端萬緒之道，皆由此而生。簡單的說：人能孝弟，則必定忠信；能忠信，則必知禮義；知禮義，則必知廉恥。孝弟忠信禮義廉恥，這是八種最美好最高尚的道德，也是人生立身之本。歸納起來說，這八德都是出於一個「仁」字。那麼，我們就說：孔子的立身之本是一個「仁」字，也無不可。後世邪說橫行，思想陡變，對父母兄長要講平等，孝於何有？弟於何有？只知有家，不知有國，忠於何有？對人對事，只尚虛偽，不重誠實，信於何有？至於傲慢矜驕，目空一切；自私自利，行爲卑鄙者，比比皆是，那有禮義之可言？甚至不當取而取，不當受而受；人格掃地，自鳴得意者，亦屢見不鮮，那有廉恥之可言！他們都是忘了本了。希望各個同學要把立身之本，把握得住！

(三)孔子求學之艱苦：論語上說：「子在齊聞韶，三月不知肉味，曰不圖爲樂之至於斯也。」足

見孔子求學心誠，飯味都忘了，又說：「學而不厭」，又說：「我非生而知之者，好古敏以求之者也。」足見孔子的學問，是由刻苦勤勉而來。又說：「發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至，」又可見孔子年老的時候，還努力於學業。諸同學正值青年時期，腦筋健旺，記憶力強，更應當竭力求學，以圖進取！

(三)孔子的求學方法：中庸上說：「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之。」這是指示後人，求學要用深刻的工夫，不可涉於膚淺，而且知道了要去行，作到知行合一的工夫。又說：「人一能之，己百之；人十能之，己千之。」這是說中材之人，不可自暴自棄；若肯用功，終底於成。希望諸同學，聰明的不可自恃其聰明，而不力學；遲鈍的要加倍努力，其結果也不在聰明者之下。

(四)孔子攝生之術：論語上說：「肉雖多不使勝食氣，惟酒無量不及亂。」又說：「不多食，」「不時不食。」這是說酒肉多食，足以傷生；而且吃酒多了，又足以滋生事端。至於「不時不食」這句話，又可分作兩種解釋：一是不合時令的東西不吃，一是不到吃飯的時候不吃。諸同學到此讀書，也不是容易的，所化的金錢，全是仰給於父兄，你們對於飲食，若不節約，不

但有礙衛生，且浪費金錢，加重父兄的擔負，提高自己的生活慾，實有害於學業。須知學生是一個分利者，不是一個生利者，是社會上一個消耗者，不是社會上一個生產者。你們能節省一分，就是在個人的儉德方面，添加了一分效果，就是給家庭方面，減輕了一分擔負，也就是給國家節省了一分財力。各個同學，豈可不注意嗎？今天我們來紀念孔子，若是僅僅來參加紀念儀式，而不能遵循孔道去實行，那就辜負了紀念的意義了。最後我盼望諸同學，要遵照孔子的言行，努力去作吧!!!

公牘

青島特別市教育局簽呈

第二九〇號
民國廿九年十月廿九日

謹簽呈者細查本年春季市鄉區各小學校畢業生人數衆多秋季開學後市私立各中學校對於請求升學者均因限於教室地址未能儘量容納而各生正當學業接觸之時尤其幼年之思想趨向尚未堅定倘任令廢學固屬可惜其於純正

教育宗旨之向背尤爲可慮職等思至再擬自十一月份起飭令市立中學校添招初中新生一班以爲補苴之計上課時間因須利用空閑教室暫定爲下午四時起九時止所需經費經覈實預算每月三百元內計教員薪俸一百八十元辦公費七十元職員臨時津貼五十元本年度十一十二兩個月共應增加教育經費六百元擬請

鈞座俯准由該校經費節餘之款開支以資救濟而宏教育理合簽請

鑒核示遵實爲公便謹呈

市長趙

教育局局長陳命凡

青島特別市教育局訓令

第八六一號
民國廿九年十月三十日

令各校館

爲訓令事案奉

市公署總字第四八九五號訓令內開案據社會局呈稱查各機關每日消耗最多之品厥爲紙張茶葉鹽職員吸食捲烟三項如能善爲利用亦足以變無益而爲有益且際此實施愛情物品運動聲中各官署似應首先倡導以示表率謹擬處置各機關廢紙廢茶葉鹽捲烟爐餘辦法三項開陳 鈞長鑒核如蒙採納敢乞勿別函令本市各機關一體施行特此

聲而資楷模等情據此查核尙屬可行茲將所擬辦法審核修正除分令外合行抄發辦法令仰遵照並飭屬一體遵照此令等因計抄發辦法一份奉此合頤抄發辦法令仰該館校遵照辦理此令

抄發辦法一紙

青島特別市公署處置廢紙廢茶葉暨紙烟燼辦法

(一)查本公署前曾通令所屬各機關將廢紙一律焚燒以免有洩漏公文祕密之虞但際此時報自應諸事節省所有此項廢紙應化無用爲有用各機關可置一水缸每日由辦公室夫役收集各室廢紙投入缸內俟其爛化後撒地夫取出晒乾堆置一處一俟集有成數即行招商出售

(二)各機關用過茶葉亦不得拋棄應由各局置一鐵絲籠或竹簍着夫役將每日用過茶葉倒入籠內或簍內集有數量可以售與花園作培養花木肥料

(三)各機關職員吸餘之紙烟頭無須投入痰筒或水盤內可由吸者將火頭滅熄後投入紙烟器內每日由夫役收集俟集成多數售與手捲煙工業者製成次等烟供勞動者及農民等吸用

以上三項辦法市署內各機關除第一項由總務局飭庶務股辦理集有成數由需要股招商出售其二三兩項由各機關自行辦理署外各機關即自行飭屬辦理所得之款以七成獎勵夫役以三成歸作公用

青島特別市教育局訓令

第八六八號 民國廿九年十月三十一日

令市立各級學校

為訓令事案率

青島特別市公署人字第五零六八號訓令開為訓令事查二十九年終將屆所有本署所屬各級職員以及工警夫役
勉從公殊堪嘉慰擬給年終獎金用示鼓勵合將賞與支給查定方針及支給查定書隨令附發仰即遵照辦理為要此
令等因計發賞與支給查定方針一份賞與支給查定書一份奉此令頒比照制定學校教職員賞與支給查定方法及賞
與支給查定書各一份令發該校仰即遵照辦理為要此令

計發查定方法及查定書各一份

學校教職員賞與支給查定方法

- 一、本方法依據 市公署賞與支給查定方針第七項之規定比照制訂之
- 二、凡二十八年十一月起至本年十月末日止在此期間內服務於學校之教職員均得支給賞與金
- 三、依月薪及身份規定賞與金支給成數如左

教職員 八十元以上者十七成

七十九元以下者二十成

夫役 一律二十五成

四、賞與金計算方法如左

$$\text{月俸} \times \frac{\text{在職日數}}{12} \times \text{查定率} = \text{賞與金}$$

五、請假逾二十日者在查定金額內減算百分之五二十日以上每十日得再減百分之五依此累減但公假喪假婚假產假不在此限

六、月數之計算依國曆不滿一月者以十五日為一個月不足十五日者捨棄之

七、賞與額元以下之零數作一元算

八、臨時津貼及兼職薪津不得算入月俸之內

九、臨時職員或在職期間不滿一個月或於賞與支給前辭職停職及死亡者均不支給賞與金

十、賞與支給查定書於十一月十日前嚴封送交本局人事股

十一、賞與支給日期為十二月二十日

十二、賞與支給查定書之製法如左

1. 所屬欄填寫學校名稱次及職名姓名各欄填寫至第一次查定額為止

2. 城寫月日及日數錢數等均用亞拉伯數字以鋼筆墨水填寫例如二十八年十月一日可填作 $28.10.1$ 在第十個月即在勤月數欄內填 10 查定率十七成填作 1.7 餘依此類推

3. 查定表同樣製作三份送交
4. 小計累計於姓名欄下計算人數月收及第一查定額欄下計算錢數適用之餘可空而不填
5. 成績欄免填
6. 各校校長由所屬欄起填至在職月數欄為止其查定率及第一查定額歸本局核定

計劃及報告

教育工作報告 二十九年十月一日至三十一日

一、請購市立男女兩中學擴音機

本市市區市立五小學均各置有擴音機於教學上裨益良多茲市立男女兩中學本學期增加班次

學生衆多每遇集會及團體訓練學生不能全體了解動作亦難趣一致諸感不便經本局具呈市署請各予購置十五瓦特之擴音機一架以資應用連同留聲機每架需款一千一百二十元兩架共計二千二百四十元在教育臨時費學校設備費項下動支

二、鄉區小學定期放秋假

本市鄉區小學因在農村每屆農忙例放假數星期以便學生助家長作業茲值秋禾成熟經本局規定自十月十四日起一律放假二十五天通飭鄉區各校遵照

三、請添設女子補習學校班次

本市昇平里妓女現有一百六十餘人應入校補習者甚多惟因距離第二補習學校太遠學生往來不便經本局與該里房主接洽於四樓平台上加蓋板房一所以作教室棹椅由該里置備茲房屋完工棹椅備齊經本局呈請市公署自十月分起添設一班每月經費六十六元即在小學經常費項下挪用

四、印發小學日語作文集

本局以青島爲華北要港鄰近友邦在歷史地理上均有緊密之關連各界人士學習日語尤爲切要

故對於日語素極提倡除各校普設日語課程外並舉辦日語學藝會日語發表演會獎勵日語優良作品近更創辦日語補習學校藉以普遍灌輸廣為宣傳兩年以來各校學生之日語講習已略具門徑爰擇其作品之優秀者輯錄成冊印刷多份分送各界以廣流傳而示提倡

五、請優卹殉職小學校長

本市鄉區于哥莊小學校長段京紀於十月七日下午放學之際突被匪徒二人劫走當晚即被戕害本局據報經派調查股長前往調查屬實以該員因公死亡身後蕭條親老子幼無以爲生殊堪憐憫具呈市公署請予從優給卹以慰幽魂而資善後

六、請添置各校風琴

市立各級學校應需風琴上年本局曾請購一批分發應用本年各鄉區小學以地方安定多數復校開課紛請購置風琴經詳加審核擇其學生數多成績優良者酌爲分配尚需風琴二十五架經具呈市公署准予招商購辦所需價款共三千四百餘元在本年度中小學校設備費項下開支

七、中學利用課餘時間增設班次

本年春季市鄉區各小學校畢業生人數衆多秋季開學後市私立各中學校對於請求升學者均因

限於教室地址未能儘量容納而各生當學業接屬之時尤其青年之思想趨向尙未堅定任令廢學固屬可惜其於純正教育宗旨之擗背尤為可慮本局為補苴之計擬於十一月份起飭令市立中學添招初中新生一班上課時間利用空閑教室暫定為下午四時起至九時止課程及修業年限畢業資格均與普通班完全相同以資救濟失學青年業經呈請市公署核示

八、選送師資講肄館學員

北京教育總署通令各省市教育廳局抽調公私立各中學校現任文科教員赴總署直轄師資講肄館受訓六個月保留原資原薪並酌給臨時津貼及往返川資本市額定四人市私立中學各半男女兼收茲經本局選定市立中學候錫齡市立女子中學由愛華私立聖功女子中學舒清仁私立禮賢中學王德隆等四名均已飭令起程前往報到並呈報市公署備案

九、參加祀武典禮

十月二日為舉行祀武成王典禮之期本局通知各校每校選派學生二十人由校長率領到市禮堂參加其中學全體教職員及學生小學全體教職員及四年級以上學生於典禮完畢後亦前往參拜

一〇、審核各種章則表冊

本市市立男女兩中學呈請核發學生獎金辦法即墨區初級中學呈送學則及市私立各學校呈報校況表學生一覽表等件均經分別審核完竣

一一、代辦招考防疫醫官養成所學員

華北衛生研究所附設防疫醫官養成所在本市招考學員關於分發通告報名監考榜示等事宜均由本局代辦

一二、視察學校

本市鄉區惜福鎮毗盧庵等處呈請恢復學校吳家村小學呈請增班均經本局飭學務科會同督學室派員前往視察以憑核辦

一三、視察日語學校及商業補習學校上課情形

本局新設之日語學校三處商業補習學校兩處業於九月十日開學上課茲為明瞭各校上課情形起見業經派員分赴各校視察到校學生均甚充足授課教員亦頗稱職教學情形堪稱良好預期將來當能收到優良成績

一四、統計九月份水族館參觀人數

市立水族館九月份參觀人數計普通參觀者五一六八人團體免費參觀者二一三六人共計七三

○四人

一五、市立第二女子補習學校昇平里分校開始上課

本局籌設之市立第二女子補習學校昇平里分校經積極籌備於該里平台上建築新校舍業已竣工該校亦於十月三日開始上課

一六、添設匯泉球場橄欖球場

橄欖球（美國足球）具有藍排足各種球類之優點教育局為提倡是項運動起見已在匯泉球場內建設橄欖球場以便市民前往運動

一七、舉辦秋季運動大會

本屆秋季運動大會於十月廿二日在匯泉體育場舉行報名參加田徑賽者五百八十二人參加新民會操者兩千人女子丹麥會操者一千人參加各項團體表演者一千五百人除田徑賽會操及表演兼項者外計參加運動者有四千五百餘人承市長最高顧問興亞院青島出張所長本局局長贈予初級組男子中級組初級組四百公尺接力及女子中級組團體輪流獎除市長杯本屆由北京路

小學獲得外仍由上屆優勝者青島商業學院北京路小學市立女子中學繼續保持運動項目於下午五時半終了由趙名譽會長多田名譽會長頒發獎品大會於六時半閉幕

一八、分配華北文化事業協會青島支部捐贈日文圖書

華北文化事業協會贈送之日文圖書共六百零九冊由教育局擬定分配辦法分別轉發市立及膠即兩區圖書館及市私立各中學校計分發市立圖書館一二零部二八一冊即墨及膠州新民圖書館各三九部五八冊市立中學崇德中學東文書院等校各三四部五三冊

一九、統計九月份圖書館閱覽人數

市立圖書館九月份館內閱覽人數男一三五五人女一二二人巡迴書車閱覽人數男三四八零人女八人共計男四八三五人女一三零人

二〇、第三公園體育場十月份運動人數

本市第三公園體育場因十月份天氣涼爽每日到場運動者更形踴躍計藍排球各場及田徑場內在場運動者經統計共五四七八名

各校通訊

市立中學校展覽暑假作業

本市市立中學各級學生暑假作業，經各科教員評判完竣，得甲等二十七名，乙等二十三名，張貼佈告，於十月十一日上午舉行發獎儀式，分別發給獎狀獎品；并選擇優良作品在該校勞作教室，陳列展覽，其中計分中文作文，日語作文，英語作文，習字，算學演題標本，圖畫，勞作，等，成績品，共約數百份，標本中有蠶之順序，勞作成績中有學生自製之磨電機，七色輪，收音器等特優作品，令各級學生輪流進內閱覽，藉收觀摩之效。

市立中學特別師範科開學上課

本市市立中學附設特別師範科，已有兩班畢業，均經分發市內外各小學校服務，頗著成績，本

學期又招考新生一班，只收男生，資格仍限高中畢業，或有同等學力者。九月十四日開始報名，十八日報名截止，二十日二十一日考試，考試科目計分國文、算學、英文、史地、理化、口試、體格檢查，經該校職教員嚴格審查試卷後，乃於二十四日將錄取各生榜示週知，計錄取梁慶賢等正副取生二十一名，即日起辦理入校手續，十月一日舉行開學典禮，翌日開始上課至是月下旬，各種課程，均已就緒矣。

市立台東鎮小學校舉行第二屆全校運動會

市立台東鎮小學校，為鼓勵兒童對於運動發生興趣，並為注視德智體三育之平均發展起見，規定每年舉行運動會一次，本年應舉辦第二屆全校運動會，定於十月十六日舉行，是日天氣晴朗，全校兒童，至感興趣，大會於上午九時開幕行禮如儀，教育局局長督學室次席體育股股長均蒞場指導，此外並台東鎮各界領袖及學生家長前往參觀，來賓及一般觀眾約達四千人，是日項目計分全校新民體操會操，各級團體表演，兒童競賽，各級競爭遊戲，友邦軍人競走，來賓競走，職員競走等七部，計有四十餘項，情緒甚為熱烈，此次運動會，除該校自備獎品多種外，教

育局局長，體育股股長，台東警察分局，台東商會，新民會台東辦事處，黃道會第四分會，洪山吳家村小村莊各小學校長，及友邦方面國防婦人會台東分會，長尾正太郎，村本昇一，宇田川賢次郎，均各贈與獎品多種，均極為精美，益增兒童奮勇前進之決心，大會至是日下午六時許始告圓滿閉幕云。

本市各級學校之統計 二十九年十月份

查本市市鄉區各校之班次人數，時有變動，應按月編列統計表，以備查考。教育局學務科根據各校之報告，已將二十九年十月份之各級學校統計表，分別造成，茲採列於左：

青島特別市市鄉區各級學校統計表
(二十九年十月份)

項 目 別	區 別			學 校			學 校 式 別			總 計	
	市 立	私 立	合 計	市 立	私 立	合 計	市 立	私 立	合 計		
機 械 班	7	11	18	78	78	96	3	2	5	101	
學 生 數	180	88	278	450	450	728	7	9	16	744	
男 生	6713	2877	9590	13027	22617	36	185	281	22848		
女 生	4503	1513	6016	3225	3225	9241	183	50	283	9474	
學 生 數 合	11216	4390	15606	16252	16252	31858	219	245	464	32322	
教 職 員 數	男 教 職 員	167	1029	1196	468	468	1664	6	10	16	1680
教 職 員 數	女 教 職 員	204	75	279	115	115	394	9	3	12	406
教 職 員 數 合	371	1104	1475	583	583	2058	15	13	28	2086	
每 月 經 費 及 補 助 費	26,068 元	450,26,518 元	27,124 元	27,124 元	53,642 元	1,331 元	1,331 元	54,973 元	54,973 元		

教育局學校統計表

青島特別市市區中等學校統計表 (二十九年十一月)

區 別 項 別	市			區			總 計
	市 立	別 立	私 立	合 計	市 立	私 立	
校 數	16	2	5	7			7
班 數	22	48	70	140			70
學 生 數	500	1509	2009	4018			2009
男 生	453	582	1035	2068			1035
女 生	47	67	97	111			3044
合 計	953	2091	3044	5088			
教 職 員	56	98	154	208			154
男 教 職 員	50	90	145	285			145
女 教 職 員	6	8	10	24			24
合 計	72	127	199	400			109
每 月 經 費 及 補 助 費	10,526 元	400 元	12,946 元				12,946 元

教育局學務科

區 別 項 目	市 立			鄉 區			合 計			學校式社會教育			總 額
	市立	私立	合計	市立	私立	合計	市立	私立	合計	學校式社會教育	學費	雜費	
校 數	5	6	11	78	78	89	3	2	5	24			
班 數	158	50	208	450	450	658	7	9	16	674			
學 生 數	6213	1368	7581	13027	13027	20608	36	195	231	20839			
男 生	4050	931	4981	3225	3225	8206	183	50	238	8439			
女 生	2163	437	2590	996	996	1992	183	145	328	1664			
合 計	10263	2299	12562	16252	16252	28814	219	245	464	29278			
教 職 員 數	111	35	146	463	463	614	6	10	16	630			
男教職員	111	35	146	463	463	614	6	10	16	630			
女教職員	188	46	234	115	115	349	9	3	12	361			
合 計	299	81	380	583	583	963	15	13	28	991			
每月經費及補助數	15,542	5015,592	27,124	27,124	42,716	1,331	1,331	1,331	44,047	44,047			
	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元			

教育用學務科

教育消息

本市教育消息

自二十九年十月十六日至三十日

十月十六日 市立台東鎮小學校今日在本校舉行第二屆全校運動會 教育局長及督學室次席各校

校長均前往參加

十七日 今日晚七時私立聖功女子中學校在市禮堂舉行音樂會 爲滄口慈育小學籌募基金

十八日 今日下午三時市私立各校學生在體育場舉行會操預演

私立聖功女子中學校音樂演奏會今晚仍在市禮堂繼續舉行

十九日 今日下午五時教育局召開運動會職員會議 討論大會進行事項

二十日 今日教育局派員佈置運動會場

廿一日 今日下午五時教育局召開第四十三次市區學校校長會議

廿二日 本市秋季運動會今日上午九時在匯泉體育場舉行參與田徑賽及團體表演并各校會操者四千五百人觀眾數萬人各項競賽表演均極精彩至六時半圓滿閉會

廿三日 本市參加運動會各學校今日經教育局特許放假一天以資休息

廿四日 本市選定赴日留學生周濯滄吳桂香今日赴京報到

廿五日 今日下午五時教育局召集市私立中學校長會商選派教員赴京參加師資講肆館受訓事項

廿六日 今日下午五時教育局召開第二十一次鄉區校長會議

廿七日 新民會體育協會主辦之排球比賽大會今日上午九時在匯泉體育場舉行各校排球隊均前往參加

廿八日 市立黃台路小學校學生陳樂天今日在無棣二路拾得鈔票八元該生以非分之財取之傷廉乃送交警察局招領

廿九日 今日市立黃台路小學校三年級以上學生由教師率領到匯泉及太平山一帶作秋季旅行五六年級學生并作爬山運動至五時返校

三十日 教育局派赴北京參加師資講肄館受訓教員侯錫齡由愛華舒清仁王德隆等四人今晚

啓程入京

三十一日 教育局招致之防疫醫官養成所學員計錄取李岱年王孝儀馬漢源等三人今日到同仁會醫院謁見遠篠事務長接洽入所手續

雜著

聖門恕道之精義

周 垦

此文原係江蘇路小學舉行孔子誕辰紀念會時所作之講演，因其闡發聖學，不作浮詞，且布局嚴整，說理精透，確係一篇有意義之短文，特作為雜著，刊登於此。

今天本校舉行至聖先師孔子誕辰紀念會，除對聖像一致敬禮外，并須講演聖蹟及聖學，以

誌景仰，本人被推擔任講演，自問學識淺陋，實在感覺不能勝任，辭不獲已，特就平日所知，擇要陳述一二。

先師孔子的事蹟，至爲繁多，去歲開孔誕紀念會時，業已擇要報告，大家想尙能記憶，此次不再講演聖蹟，應將聖學略爲闡發，惟聖學博大精微，後生小儒，未能窺測萬一，殊覺自愧耳。

聖門千言萬語，其要點不外一恕字，先師孔子認爲一般人果能實行這個恕字，就一生受用不盡，恕字普通作寬與饒解，不過是他裏邊的一種粗淺意義，他的精義，是推己及人，也就是拿自己的心比人的心，試把恕字分開，原是如心二字，果能人心如我心，我心也如人心，人我渾然一體，做出事來，自然不相妨害，這樣作事，就叫合乎恕道。

先師孔子當年因一般人多不能明瞭恕道的作用，曾加一種解釋，說是「己所不欲勿施於人」，又有一種更明顯的解釋是「我不願人之加諸我者，則亦不加諸人」，譯成白話，就是我不願意他人做到我身上的事，我也不做到他人身上，再另作一種深刻的說法，就是我不願意他人壞我名譽，我也不壞他人名譽，我不願意他人奪我利權，我也不奪他人利權，像這樣解釋，可說把

恕道的作用，發揮盡致，無論是甚麼人，都能了解。我國古時的人，受先師的陶鎔，都知道恕道的重要，多能努力奉行，人我之間看得極平，所以彼此欺凌，互相爭奪之事，發生甚少，一般人民熙熙攘攘，得享和平之福。

降及近世，一般人士，沈迷於弱肉強食的學說，認欺心爲無關緊要，認損人爲勢所宜然，祇知強權，不顧公理，我國聖哲苦心提倡的恕道，遂完全消失了，恕道一失，人我之間，不得不其平，因之爭端大起，禍亂相尋，就我國論，自民國成立，幾無一日之安寧，就歐洲論，三十年中，就有兩次大戰，其間萬惡的共產黨，更提倡階級鬥爭，肆行焚殺，人民生命財產的損失，直不可以數計，其原因實由於恕道不行，強者都要食弱者的肉，古人說，邪說害人，比洪水猛獸還要利害，真不是假話。

現在我國提倡尊孔。首應講求恕道，恕道平易近人，人人可行，就學校論，職教同人，果能實行恕道，則彼此諒解，和衷共濟，小同學們，若能了解恕道，則保持秩序，相親相愛，這樣，學校成績自當蒸蒸日上，願與大家共勉之。

附錄

第四十三次市立市區中小學校長會議紀錄

時間 二十九年十月二十一日下午五時

地點 本局會議室

出席 王筱房 連索蘭卿 裴文模 卡昭麟 于任 王文闡 王兆暉

列席 鄭樹槐 伊里布 張貽先

主席 陳命凡

紀錄 張蔭漢

主席報告事項

- 一、本屆秋季運動大會係本月二十二日上午九時開會各校學生務於開會以前到場以昭整齊
- 二、本屆運動會午間休息時間僅為半小時各校學生均須利用此時間用午餐請各注意

三、本屆運動會之翌日各校應停課一天以資休息

討論事項

無

散會

第二十二次市立鄉區小學校長會議紀錄

時 間 二十九年十月二十六日下午六時半

地 點 市公署會議室

出 席 市立鄉區小學校長共七十二人

列 席 鄒樹槐 伊里布 張貽先

主 席 陳命凡

紀 錄 傅晉升

主席報告事項

一、本年年終小學教職員賞與金仍照去年成案辦理應填之表限於下月一日起五日止到人事股領取填造土日以

前一律繳回

- 一、各校每學期應報之文件須依限造送不得遲延
- 二、各校新派之教職員到校後應即領簽到簿以資應用而備考核
- 三、各校教員如有擅自離職者各校校長應即呈報不得代為隱瞞致受處分
- 四、各校教員如有擅自離職者各校校長應即呈報不得代為隱瞞致受處分
- 五、本年新添之學校及班次應領之火爐限即日報告庶務科以憑彙辦

討論事項

無

散會

